



LUCERNA

L I S T O P A D 2 0 0 9

Dvacet let poté... 1989 - 2009 cyklus akcí ke 20. výročí listopadových událostí 1989

10. 11. Výstava Dvacet let poté...

V předsálí galerie bude v 17 hodin otevřena výstava nazvaná **DVACET LET PO TÉ...** Dobové fotografie a dokumenty mapují dění této zlomové doby v našem městě.

10. 11. Přednáška prof. Jana Sokola

Na výstavu naváže přednáška prof. Jana Sokola, jednoho z nejvýznamnějších současných českých filozofů. Signatář Charty 77 a představitel křesťanských intelektuálů v disentu. Jeho přednáška v muzeu má název **OD TOTALITY K DEMOKRACII**.

12. 11. Poslechová diskotéka

V kinokavárně v 19 hodin se můžeme s hudebním kritikem Jiřím Černým zaposlouchat do **HUDBY ROKU 1968**. Zazní písně Karla Kryla, Marty Kubišové, Vladimíra Mertý a dalších ikon této doby.

19. 11. Rok 1989 v našich dějinách

V muzeu bude přednášet Mgr. Denisa Nečasová z Historického ústavu MU v Brně. Od 17. hodiny uslyšíme výklad našich nejnovějších dějin tak, jak je přednášen vysokoškolským.



19. 11. Koncert Jaromíra Nohavici

Po několika letech se do Svitav vrací koncertní vystoupení jedné z legend českého folku a snad nejposlouchanějšího písničkáře u nás. Ve Fabrice, ve čtvrtek v 19:30 hodin.

20. 11. Koncert Jaroslava Hutky

Symbol „sametové revoluce“ opět ve Svitavách. Tentokrát v Ottendorferově domě v 19 hodin. S kytarou a svými upřímnými texty.

23. 11. Pod lucernou s...

V cyklu Pod lucernou s... se představí dr. Josef Hetych, emeritní pedagog Katedry českého jazyka a literatury na Hradecké univerzitě. Jeho přednáška se bude věnovat širokému tématu s názvem **PRO-MĚNĚ ČESKÉ POLISTOPADOVÉ LITERATURY** v aule Fabriky Svitavy v 17 hodin.

25. 11. The Plastic People...

Představovat legendu českého undergroundu je zbytečné. Poprvé ve Svitavách ji uslyšíme ve 20 hodin ve Fabrice Svitavy.

Benefiční koncert na podporu léčby

„Benefice je kulturní nebo společenská akce, jejíž výtěžek jde na dobročinný účel“, praví slovníky cizích slov.

Stalo se už nepsaným pravidlem, že vždy v podzimním čase pořádáme koncerty, jejichž výtěžek pomáhá potřebným - kojeneckému ústavu, záchraně kostela svatého Josefa, charitě, speciální škole, dětem s respiračním onemocněním... ten letošní listopadový podvečer darujeme dětem, které onemocněly chorobou se zlověstným jménem - cystická fibróza. Jedná se o závažné dědičné podmíněné onemocnění postihující nejvíce dýchací a trávicí systém. Nemocní potřebují intenzivní léčbu každý den po celý život...

Příspěť můžete zakoupením vstupenky na koncert **6. listopadu v 17:00 hodin ve Fabrice Svitavy**. Vstupenku v hodnotě 50,- Kč vám prodají studenti svitavského gymnázia, nebo přijďte do recepce Fabriky, nebo informačního centra. Výtěžek benefice předáme Klubu nemocných cystickou fibrózou.

Nemocným dětem pomohou: svitavské pěvecké sbory - od nejmenších, po nejstarší - Svitaváček, Hlásek, Dalibor. Je skvělé, že přijde pomoci slavný - ve Svitavách zrozený - Čechomor s hostem Milanem Strakou - Svitavákem ze skupiny Buty! Podvečerem nás provede Milan Štrych.

Charles Dickens před sto padesáti lety napsal: „Nikdo není zbytečný na světě, kdo ulehčuje břemeno někomu jinému.“ Ta slova, doufám, platí i na sklonku roku 2009.

Věřím a děkuji jménem všech nemocných dětí.
Petr Mohr

← Jedna zcela nová fotografie prosincové generální stávkou roku 1989 zachycená objektivem Josefa Čermáka. Ten donesl do muzea takřka 40 podobných záběrů. I tyto náhodně pořízené snímky zachycují elektrizující atmosféru té doby - nadšení, odhodlání a touhy po svobodě. Svitavské náměstí dýchalo a zpívalo na jedné notě. Možná se v tisících hlavách najde i vy. **-rf-**

Výstava W-I-R Společná Evropa

Do 15. listopadu bude ve výstavních sálech muzea k vidění mezinárodní výstava, která nese název Společná Evropa. Výstavu zahájil s přehledem a grácií sobě vlastní prof. Jiří Šetlík, za německou stranu Hansjürgen Gartner. Na vernisáži byla přítomna většina ze třinácti vystavujících. Návštěvu této výstavy a vystavených exponátů, ať už jsou to obrazy, grafiky, koláže, skleněné plastiky, sochy z pálené hlíny či netradiční papírové objekty si určitě nenechte ujít. Umělci, kteří zde vystavují patří mezi špičky svého oboru, a skutečně je se na co dívat. **-bě-**

Dvacet let poté...

Od 10. listopadu máte možnost zhlédnout v předsálí muzea malou výstavu o průběhu „sametové revoluce“ ve Svitavách. V archivu našeho muzea se podařilo nashromáždit asi metr dlouhou řadu archiválií. Petice, cyklostylované listy, ruční kopie dokumentů, dobový tisk - zkrátka mnoho materiálů té doby ať již oficiálních, nebo těch občanských, neformálních. Dokumenty pocházejí z vašich darů. Když k tomu připočteme i fotografie (pouze Josef Čermák jich má na 40), bude to jistě zajímavá výstava. Takové vzpomínání, jak to tehdy vlastně bylo.

Po vernisáži výstavy vystoupí **prof. Jan Sokol** s přednáškou na téma naší cesty za svobodou. Přijďte si poslechnout úvahy jednoho z našich nejvýraznějších filozofů, někdejšího ministra školství v Tošovského vládě.

Další přednáška cyklu Dvacet let poté... bude následovat **19. listopadu v 17 hodin** v rámci Muzejních čtvrtků. Přednášet o roku 1989 v našich dějinách bude Denisa Nečasová z Historického ústavu MU v Brně. **-rf-**

Divadlo DOMA je zletilé - slaví patnáctiny

Studentská divadla potkáme spíše ve větších městech, kde fungují vysoké školy. Svitavy mají štěstí, že jedno takové divadlo mají. Jmenuje se DOcela MALÉ divadlo a slyšíme o něm už 15 let, a nejen ve Svitavách. Soubor DOMA znají diváci i divadelní kritici na nejrůznějších festivalech a celostátních přehlídkách a soutěžích, jako je např. Studentský divadelní festival v Praze, Wolkrův Prostějov, Náchodská Prima sezóna, pražský a brněnský festival pro amatéry i profesionály Mezi ploty. Během své existence vytvořil soubor řadu představení pro děti i dospělé a pokusil se o nejrůznější žánry - divadlo poezie, hudební divadlo, autorské divadlo, studentské divadlo... Za těch dlouhých patnáct let se v něm vystřídal několik desítek herců, studentů gymnázia, jen režisér, který stojí nenápadně za vším děním

Patchwork je koníčkem na celý život Výstava Spolku patchworku Litomyšl nadchne i inspiruje



Patchwork je speciální textilní technika sešívání kousků látek, které nakonec vytvoří nejrůznější obrazce kontrastem nebo barevností. Anglický význam slova patch je záplata. Slovem patchwork jsou u nás označovány téměř všechny výrobky, na rozdíl od jiných zemí, kde se běžně používá výrazu quilt. Češky, coby ženy praktické, vytvářejí více účelových výrobků - polštáře, deky, chňapky, tašky apod., než patchworkářky ze zemí s delší „patchworkovou“ tradicí.

Spolek patchworku Litomyšl byl založen v únoru roku 2005. Hlavním cílem spolku je sdružovat všechny „spřízněné duše“, bez rozdílu věku a pohlaví, které mají zájem o ruční práci - patchwork a quilting. V současné době má spolek 45 členek ve věku 9 - 74 let. Setkáváme se pravidelně na našich šicích dílnách, tedy i ve svitavském muzeu. Na těchto setkáních se učíme navzájem nové techniky a pro nové členky připravujeme kurzy pro začátečnice.

v souboru, je stále tentýž: Radka Oblouková. Členové souboru se svou Radkou nejen zkouší a hrají divadlo, ale také organizují různé kulturní akce pro veřejnost: autorská čtení, poetická setkání, studentské pořady, nonstop čtení... Často se s nimi setkáváme v divadle Trám, na vernisážích v muzeu, při besedách v knihovně, při pořadech pro žáky a studenty.

Soubor DOMA je tvořen mladými lidmi (13 - 19 let) a díky divadlu tito dospívající a dospělí nejen „přičichnou“ k umění, ale někdy se ho i „dotknou“ - a to je možná to nejpodstatnější.

A tak přejme režisérce i hercům do jejich zletilosti, ať „nezblbnou“, ať jim nadále zůstane ten pel mládí a humoru a snaha o stálé hledání nového. Neboť „cesta je cíl“. **-bě-**

Patchwork dále propagujeme a rozšiřujeme prostřednictvím našich výstav a předváděcích akcí určených pro širokou veřejnost. Účastníme se výstav i mezinárodních. Pořádáme patchworkové výlety, nabízíme poradenství pro začátečníky i pokročilé, aktivně se účastníme swapů - výměn bloků s danou tematikou mezi více švadlenkami.

Naše patchworkové plány, přání a projekty jsou tak obsáhlé, že máme pocit, že je všechny nemůžeme nikdy všechny realizovat, naše skříň naplněná látkami jsou tak naducané, že je nemůžeme nikdy rozřezat, naše zásoby nití jsou kilometry dlouhé, že je nestihneme nikdy vyšít... Šití patchworku se tak pro nás stalo nejen koníčkem, ale také místem setkávání „stejně postižených“ lidí a společně prožitého času.

Vernisáž muzejní výstavy prací členek Spolku patchworku Litomyšl se uskuteční v sobotu 14. listopadu v 15 hodin. Možná bude i pro vás inspirací k Vánocům a předlouhým zimním večerům.

Za SPL o.s. Monika Rambousková

Za rytířem Závišem z Falkenštejna

13. století v našich dějinách, to je čas „všehoschopného“ diplomata Přemysla Otakara I. a královské dcery sv. Anežky České, doba lesku a pádu železného a zlatého vladaře Přemysla Otakara II. a jeho věrného rádce, zakladatele Svitav, Bruna, biskupa olomouckého a otčíma Přemyslova syna Václava, manžela ohnivě královny vdovy Kunhuty i Záviše z Falkenštejna, jedné z nejromantičtějších postav českého rytířstva. 24. srpna, v den jeho poprav, jej už pět let vzpomínáme na hláse jeho Svojanova s horlícími pochodněmi v rukou a víme, že na věži hradu Lanštejna stojí přítel s paní kastelánkou a do tmy září věže dalších českých hradů, zatímco nad jeho hrobem ve Vyšším Brodě už ztichly zádušní bohoslužby. Na svojanovské věži křtil Historický klub Záviš v tento den v roce 2006 také svoji knížku Dva roky se Závišem z Falkenštejna. Dočetli byste se v ní o pověstech, které se k Závišovi váží na Svitavsku, Poličsku a Moravskotřebovsku, vždyť se tu pohyboval v čele vojsk a dobýval odbojné tvrze na Hřebči a snad i na Dubině. A nyní bychom vás rádi pozvali na přednášku odborníka nad jiné povolaného docenta Masarykovy univerzity v Brně Libora Jána. Přiblíží nám některé detaily týkající se Závišovy rodiny a zasadí je do barvitěho obrazu doby. 5. listopadu v 17 hodin v prostorách Městského muzea ve Svitavách, kde si zároveň můžete prohlédnout malou výstavu mapující 15 letou činnost Historického klubu Záviš. **Milan Štrých**

Řezbované dřevo a betlémy v muzeu

Ať si to připustíme, nebo ne, Vánoce jsou již za dveřmi. A my v muzeu se vám snažíme toto období každoročně zpříjemnit pohodovou výstavou se sváteční atmosférou. Letos se - krom betlémů různých autorů a různých období - můžete těšit na dřevorezby Vladimíra Doubala, výborného řezbáře z Trhové Kamenice. Co o své tvorbě říká sám autor, který začínal cestu výtvarnem jako malíř kresleného humoru? „...Nejsem ten typ člověka, který tvrdí: čím více utrpení, tím lepší umění. Na počátku mé tvorby stojí pocit příjemna, pocit rozjímání, klidu, zázemí. Z tohoto pocitu se pak rodí nápad. Od malička jsem vnímal krásu a sílu stromu. Jako kluk jsem vyhledával samorosty a často mne na kraji lesa překvapil neúprosný západ slunce, kvůli kterému jsem se musel vracet domů. Klukovská záliba se

přeměnila v řezbu. Moje tvorba je zaměřena hlavně na ztvárnění zrodu - narození dítěte. Způsob mojí práce není přenesení z modelu, ale přímá tvorba. Na počátku je pocit, z pocitu se rodí nápad, který si zachytím náčrtý, a ten se pak objeví v řezbě. Každá socha - ať už moderní ztvárnění ženy, nebo klasická řezba v podobě pasáčka sedícího pod vykotlaným stromem, musí být vyladěná. K tomu mi pomáhá komunikace se dřevem - já do něho chci něco dát a ono mne napovídá. Na jedné straně nechávám vyniknout krásu a barvu dřeva, na straně druhé rád dřevu provzdušním, jako by „nic bylo obaleno dřevem“.

Výstavu zahájíme společně s Vladimírem Doubalem, který je také autorem velmi originálních betlémů, v **první adventní neděli, 29. listopadu v 15 hodin.** -bč-



Tradiční rozsvícení vánočního stromku

Nevím, jestli se mluví o tradici, když je něco počtvrté. Nicméně, myšlenka slavnostně rozsvítit vánoční strom na náměstí před školou - poprvé v roce 2006 - v roce slavného výročí našeho města - je velmi milá a oblíbená. Je přece úžasné, když rodiče, prarodiče, děti, přátelé, manželé, milenci i osamělí... najdou cestu na náměstí jen pro ten kouzelný okamžik, kdy se do temného podzemního, většinou nevládného a sychravého podvečera rozsvítí vánoční strom (letos jedle!), trubači zatroubí a všichni obyvatelé našeho města vědí, že přichází vánoční čas...

... a potvrzením této radostné zvěsti je - opět nevím, zda potřetí je tradice - Adventní koncert v kostele Navštívení Panny Marie - tedy v bílém kostele na náměstí. Učitelé a žáci naší základní umělecké školy

spolu se studentkami dramatické školičky nám připomenou, že nastává čas adventu.

Hezký předvánoční čas

Petr Mohr

P. S.

Program: sejdem se v neděli 29. listopadu v 17:00 hodin na náměstí před školou. Náměstí potemní. Žesťový soubor ZUŠ Svitavy zatroubí slavnostní fanfáry. Rozsvítí se vánoční strom. Starosta pozdraví Svitavské. Žesťový soubor ZUŠ Svitavy pod vedením pana učitele Lukáše Moravce zahráje několik skladeb. V 17:30 hodin se sejdem v kostele Navštívení Panny Marie. Učitelé a žáci Základní umělecké školy Svitavy vystoupí na adventním koncertu. Podvečerem nás provedou Zuzana Vojtková a Gabriela Šimková, studentky Dramatické školičky Svitavy. **Petr Mohr**

Aktuální výstavy

Městské muzeum a galerie

do 15. listopadu

W-I-R - Společná Evropa

Profesionální výtvarníci představují současnou tvorbu Rakouska, SRN a ČR.

10. - 26. listopadu

Dvacet let poté...

Výstava fotografií a dokumentů z listopadu 1989 s regionální tematikou.

14. listopadu - leden 2010

Vánoce a patchwork

Vánoční výstava prací členek litomyšlského spolku patchworku.

29. listopadu - leden 2010

Tajemství dřeva

Originální dřevorezby Vladimíra Doubala.

Nad Betlémem vyšla hvězda

4. regionální výstavu betlémů zahájí folkloristka a výtvarnice Kamila Skopová.

29. listopadu - prosinec 2009

15 let Docela malého divadla

Výstava o historii studentského divadélka ve Svitavách.

Fabrika Svitavy

Foyer

Kamil Souček: Kubánské zajímavosti

Autor fotografií procestoval USA, Maroko, Írán, Čínu a Kubu.

Podívejte se

na **Pardubický kraj Vaším objektivem**

Putovní výstava 15 fotografií Pardubického kraje vybraných v soutěži.

3. podlaží

Jan Mičoch: **Žena** (portrét, akt)

Na snímcích ožívají základní lidské pocity a touhy. Jsou zrozeny v absolutní tmě za použití dlouhých časů a světla...

4. podlaží

Čestmír a Petr Floriánovi: **Naše orchideje**

Jedinečná krása barev a květních tvarů.

Divadlo Trám

Vlasta Willantová: **Intuitivní kresbou ke zdravé duši, mysli i tělu**

Harmonizační a léčebné obrázky podporující rovnováhu duše i těla.

Městská knihovna

oddělení pro dospělé

Po - St 9 - 18

Čt 12 - 18

Pá 9 - 18

So 9 - 12

oddělení pro děti

Po - Út 12 - 18

St 9 - 18

Čt - Pá 12 - 18

So zavřeno

Kulturní nabídka 11

Kalendář kulturních akcí na měsíc listopad, pořádaných Městským muzeem a galerií ve Svitavách, Střediskem kulturních služeb Svitavy a Městskou knihovnou ve Svitavách.

3. / Út / 17:00 hodin / Městské muzeum a galerie

Malování v galerii

Další setkání zájemců o výtvarnou činnost z řad dětí od 6 do 15 let bude probíhat uprostřed mezinárodní výstavy W-I-R - Společná Evropa. Zájemci budou tvořit koláže - inspiraci získají především v pracích renomovaného českého výtvarníka Karla Vysušíla. Informace: cuhelova@muzeum.svitavy.cz, 461 541 710. **Vstupné (na materiál): 20,- Kč**

Divadelní abonentní cyklus PODZIM 2009

3. / Út / 19:00 hodin / Fabrika Svitavy

Divadlo Šumperk

Karel David a kolektiv: Hvězdy na vrbě

Big-beatový retromuzikál přinese na scénu atmosféru šedesátých let minulého století. Příběh, ve kterém se střetává mládí plné ideálů s generací rodičů, kteří už na ideály rezignovali. Na jevišti se objeví živá kapela, která zahraje hity jako Pátá, Tak krásná, Dominik.

Hrají: Lenka Košťáková, Marie Vančurová, Vendula Fialová, Olga Kaštická, Petr Jeřábek, František Čachotský, Bohdana Pavlíková, Jiří Konečný, Petr Komínek, Jaroslava Vysloužilová, Jiří Bartoň, Petr Král, Václav Vítek, Lukáš Matěj, Stanislav Waniek. Kapela: The Švábíci. Režie: Józef Z. Czernecki. **Vstupné: 200,- Kč**

4. / St / 19:00 hodin / Čajovna Červené knihovny

Poetický večer při svíčkách

Čajovna Červené knihovny pořádá ve spolupráci s Dramatickou školou a divadlem DOMA Svitavy pravidelné setkávání s poezií i prózou nad šálkem čaje. Setkávání bude probíhat každou první středu v měsíci od 19 hodin. Vítání jsou všichni milovníci čaje i literatury a zvláště ti, kteří se chtějí podělit s ostatními o zajímavé texty, ať už vlastní či od oblíbených autorů.

5. / Čt / 17:00 hodin / Městské muzeum a galerie

Přednáška Závaš z Falkenštejna

Závaš z Falkenštejna doslova oťrásal ve 13. století českými dějinami. Ale byly tu i jeho tři manželky, dcera a dva synové a v neposlední řadě král Václav II. O tom všem nám bude zasvěceně vyprávět doc. Libor Jan z Filozofické fakulty Masarykovy univerzity v Brně. **Vstupné: 20,- Kč**

Koncertní sezóna 2009 - 2010

5. / Čt / 19:00 hodin / Ottendorferův dům

Beladona Quartet

Ivana Kovalčíková - housle, Zdeňka Krebsová - housle, Klára Hegnerová - viola, Pavla Jahodová - violoncello. Host: violoncellový virtuóz Štěpán Švestka. Beladona Quartet je stylové dámské smyčcové kvarteto z Brna založené v roce 1998, na programu má mnoho známých melodií od tradičních klasických skvostů až k současným filmovým hitům. Violoncellista Štěpán Švestka pro svůj bravurně zvládnutý virtuózní program patří k předním českým umělcům mladé generace. Součástí jeho repertoáru je rovněž řada kuriozit.

Vstupné: 80,- Kč / sleva pro členy KPH 40,- Kč / Rodinné pasy

6. / Pá / 17:00 hodin / Fabrika Svitavy

Benefiční koncert na podporu léčby cystické fibrózy

Vystoupí Pěvecký sbor Svitaváček MŠ Větrná Svitavy, Pěvecký sbor Hlásek ZŠ Felberova Svitavy, Pěvecké sdružení Dalibor Svitavy, Čechomor s hostem Milanem Strakou. Uvádí Milan Štrych. **Vstupné: 50,- Kč**

6. / Pá / 19:30 hodin / Divadlo Trám

Théâtre de l'Imprévu Orléans: Nezastavíme pokrok!

Slovní fantazie se zpěvy ve francouzštině.

Vstupné: dobrovolné

7. / So / 16:00 hodin / U kojeneckého ústavu - Park Jana Palacha

Putování se svatým Martinem s koníky ze sdružení Bonanza

V duchu legendy o sv. Martinu na bílém koni se odehraje cesta za světla lampionů od kojeneckého ústavu do parku Jana Palacha. Zde se odehraje prastarý příběh vojáka Martina, který v chladném listopadovém dni neváhal věnovat svůj hřejivý plášť žebračkovi. Stalo se tak ve 4. století. Přijďte ochutnat svatomartinské rohlíčky i vy.

8. / Ne / 15:00 hodin / Divadlo Trám

Divadlo Polí Hradec Králové: ...ale když ona je zakletá

Pohádka je parafrází známého příběhu o Dlouhém, Širokém a Bystrozrakém a je hrána papírovými loutkami, které vznikají během představení. Pohádka je vhodná pro děti od 3 let. Hrají: Jiří Polehňa, Dobroslav Illich. Režie: Illich, Polehňa. **Vstupné: 40,- Kč / Rodinné pasy**

Dvacet let poté... 1989 - 2009

cyklus akcí ke 20. výročí listopadových událostí roku 1989

10. / Út / 17:00 hodin / Městské muzeum a galerie

Dvacet let poté...

Sklonek roku 1989 byl ve znamení bouřlivých politických změn ve společnosti. Vernisáž výstavy fotografií, dokumentů, letáků, prvních prohlášení a výzev se pokouší popsat dění v našem městě. Chronologicky zpracované téma představuje cestu ke svobodě - od brutálního zásahu proti demonstrujícím studentům na Národní třídě, přes průběh generální stávky ve Svitavách, po první svobodné volby roku 1990.

Od totality k demokracii - přednáška prof. Jana Sokola

Prof. Jan Sokol, PhD., CSc. - jeden z nejvýznamnějších českých filozofů, byl ministrem školství v Tošovského vládě a kandidoval na prezidenta České republiky. Věnoval se programování, přeložil řadu filozofických textů a také se podílel na ekumenickém překladu bible. Spolu s Jiřím Němcem a Ladislavem Hejdánkem patřil od 60. let minulého století k nejvýraznějším představitelům křesťanských intelektuálů v disentu, patřil k prvním signatářům Charty 77 a po sametové revoluci byl zvolen do Federálního shromáždění ČSFR. V letech 2000 - 2007 byl prvním děkanem Fakulty humanitních studií UK Praha.

11. / St / 19:00 hodin / Fabrika Svitavy

Rusko - země plná překvapení

Velkoplošná panoramatická live - diashow Leoše Šimánka.

Vstupné: 140,- Kč

Dvacet let poté... 1989 - 2009

cyklus akcí ke 20. výročí listopadových událostí roku 1989

12. / Čt / 19:00 hodin / Kinokavárna Galaxie

Hudební kavárna: Hudba roku 1968

Poslechový pořad Jiřího Černého.

Vstupné: 80,- Kč

13. / Pá / 19:00 hodin / Fabrika Svitavy

Hudební kavárna: Brink Man Ship (Švýcarsko)

Jan Galega Brönnimann - saxofon, René Reimann - kytara, Emanuel Schnyder - baskytara, Christoph Staudenmann - rytmické nástroje (bicí, samplers). Originální švýcarská kapela kombinující jazz s prvky drum'n'basu, elektroniky a někdy i ženským vokálem.

Vstupné: 80,- Kč / Rodinné pasy

14. / So / 15:00 hodin / Městské muzeum a galerie

Vánoce a patchwork

Vernisáž vánoční výstavy prací členek litomyšlského Spolku patchworku.

Dvacet let poté... 1989 - 2009

cyklus akcí ke 20. výročí listopadových událostí roku 1989

19. / Čt / 17:00 hodin / Městské muzeum a galerie

Rok 1989 a cesta ke svobodě

Přednáška Mgr. Denisy Nečasové. Nejnovější české dějiny tak, jak jsou přednášeny studentům na katedře historie Filozofické fakulty Masarykovy univerzity v Brně. Zamyšlení nad souvislostmi vývoje roku 1989.

19. / Čt / 19:30 hodin / Fabrika Svitavy

Jaromír Nohavica

Koncert známého písničkáře, textaře a překladatele.

Předprodej: od 1. listopadu v recepci Fabriky Svitavy. Jednomu zájemci je možné prodat maximálně 6 vstupenek! **Vstupné: 270,- Kč**

20. / Pá / 17:00 - 21:00 hodin / Fabrika Svitavy

Tančíme s dechovkou aneb Na muzice ve Fabrice

Astra Svitavy. Přijďte si zatančit a zazpívat!

Vstupné: 50,- Kč**Dvacet let poté... 1989 - 2009**

cyklus akcí ke 20. výročí listopadových událostí roku 1989

20. / Pá / 19:00 hodin / Ottendorferův dům

Jaroslav Hutka

Koncert slavného folkového písničkáře a skladatele, signatáře Charly 77, nuceného emigranta, jednoho ze symbolů revoluce v listopadu 1989.

Vstupné: 80,- Kč

21. / So / 9:00 hodin / Městské muzeum a galerie

Dílňa patchworku

Dílňa pod vedením členek Spolku patchworku z Litomyšle. Můžete se přijít jen podívat, nebo se aktivně zapojit. Bližší informace získáte na adrese cuhelova@muzeum.svitavy.cz, nebo na tel.: 461 541 710.

Vstupné (na materiál): 20,- Kč

21. - 22. / So - Ne / Divadlo Trám

POSED Podzimní setkání divadel

21. / So / 18:00 hodin / Divadlo Trám

Le Petit Monde: Pied Nu

Le Petit Monde je francouzský loutkářský soubor s více jak dvacetiletou historií, který byl založen Marcem Brazey. K nám do Čech zavítají s nejnovějším představením Pied Nu (Bosá Noha). Představení je pro všechny od tří do 99 let.

Tate Iymni: Krvavé koleno

Loutkový horůrek inspirovaný známou dětskou hrou na Krvavé koleno. Představení je pro dospělé a děti od 10 let.

20:30 hodin / Kinokavárna Galaxie

Hudební kavárna: Los Hongos

Koncert svitavské kapely, hrající fusion.

Vstupné na celý večer včetně koncertu v kinokavárně: 50,- Kč

22. / Ne / 10:00 hodin / Divadlo Trám

Dílňa pro účastníky divadelní přehlídky POSED

Zaměřená na stínové divadlo, objekty a práci se světlem. Dílnu vedou členové souboru Le Petit Monde.

Dvacet let poté... 1989 - 2009

cyklus akcí ke 20. výročí listopadových událostí roku 1989

23. / Po / 17:00 hodin / Fabrika Svitavy - aula

Pod lucernou s ...českou polistopadovou literaturou

Přednáška na téma: „Proměny české polistopadové literatury“ Přednáší PaedDr. Josef Hetych (emeritní učitel katedry českého jazyka a literatury na Pedagogické fakultě UHK). Organizuje Gymnázium Svitavy, SKS Svitavy a Městská knihovna ve Svitavách. **Vstupné: dobrovolné**

Dvacet let poté... 1989 - 2009

cyklus akcí ke 20. výročí listopadových událostí roku 1989

25. / St / 20:00 hodin / Fabrika Svitavy

The Plastic People of the Universe

Legendární undergroundová kapela poprvé ve Svitavách. Kapela byla vždy symbolem touhy po svobodě, nejen umělecké. **Vstupné: 90,- Kč**

Koncertní sezóna KPH 2009 - 2010

27. / So / 19:00 hodin / Fabrika Svitavy

Cimbálová muzika HRADIŠŤAN - umělecký vedoucí Jiří Pavlica

Koncert jedné z nejznámějších moravských cimbálových kapel. Je ojedinelým tělesem s vysokou uměleckou i interpretační úrovní, nezvykle širokým žánrovým záběrem a netradičním repertoárem, jehož inspiračním zdrojem se stal folklór. **Vstupné: 150,- Kč / sleva pro členy KPH 75,- Kč**

28. / So / 9:00 - 12:00 hodin / Městská knihovna

Den pro dětskou knihu letos poprvé ve Svitavách

Soutěž pro rodinné týmy ze znalostí dětských knih (tým musí být tvořen minimálně 1 dospělým a 1 dítětem). Odměna: „Rodinný balíček o internetové bezpečnosti“. Registrace sourozenců dětí, kteří již navštěvují knihovnu a dosud nebyly členy knihovny, s 50% slevou.

České děti čtou s Ježíškem

Celostátní vánoční rodinná soutěž (možnost vyplnit soutěžní formulář v knihovně nebo doma).

Prodej dětských knih

Pohádky, dobrodružné knihy, encyklopedie za přijatelné ceny.

(Ve spolupráci se svitavským antikvariátem a prodejnou Trinitas).

29. / Ne / 15:00 hodin / Městské muzeum a galerie

Tajemství dřeva

Originální dřevorezby Vladimíra Doubala z Trhové Kamenice.

Nad Betlémem vyšla hvězda

4. regionální výstava betlémů. Vernisáž tradiční vánoční výstavy, kterou zahájí folkloristka a výtvarnice Kamila Skopová, v kulturním programu vystoupí členové malého divadla DOMA Radky Obloukové a flétnový soubor ZUŠ Svitavy pod vedením Marcely Černé.

29. / Ne / 15:00 hodin / Městské muzeum a galerie

15 let Docela malého divadla

Vernisáž výstavy o patnáctileté historii studentského divadélka ve Svitavách. Pojítkem jednotlivých členů je nejen věk, ale hlavně - vztah k múzám a smysl pro humor.

29. / Ne / 17:00 hodin / Náměstí Míru u školy

Rozsvícení vánočního stromu

Vystoupí Žesťový soubor ZUŠ pod vedením Lukáše Moravce.

17:30 hodin / Kostel Navštívení Panny Marie

Adventní koncert

Vystoupí učitelé a žáci ZUŠ. Průvodní slovo Zuzana Vojtková a Gabriela Šimková.

Divadelní abonentní cyklus PODZIM 2009

30. / Po / 19:00 hodin / Fabrika Svitavy

Rost'a Novák a SKUTR: La Putyka

Nový projekt inspirovaný novým cirkusem a kabaretními představeními. Kromě vynikajících akrobatických výkonů a živé hudby hraje jednu z hlavních rolí tajemně převrácená atmosféra české hospody. Hudba: Jakub Prachař, Vojtěch Dyk, Jan Maxián. Hrají: Jiří Kohout, Petr Horníček, Jiří Weissmann, Lenka Vágnerová, Pavel Mašek, Petr Dejl, Tereza Toběrná, Zbyněk Šporc, Rostislav Novák, Anna Schmidtmaierová, Vojtěch Fülep, Jakub Prachař, Vojtěch Dyk, Jan Maxián. Režie: Rost'a Novák a SKUTR. **Vstupné: 200,- Kč**

POSED 09

Podzimní setkání divadel, čili POSED je divadelní setkání, přehlídka, dílna..., jehož historie začala někdy v osmdesátých letech minulého století...

V roce 2009 má tuto podobu:

Sejdeme se v sobotu 21. listopadu v 18:00 hodin v divadle Trám. Čekají tam na nás dvě pozoruhodná divadelní představení:

Francouzský loutkářský soubor Le Petit Monde (Malý svět) z města Avoine zahraje představení Bosá noha:

„Po dlouhé noci se těžce probouzí jeden nepořádný človíček a hledá svoji druhou, zatoulanou ponožku. Naštvaný sám na sebe, že se mu podařilo najít jen jednu, obléká si ji na ruku a začnou se dít věci... Ponožka obživne a začne vymýšlet spoustu příběhů, ať už veselých, či dojemných. Když odloží ponožku do šuplíku, představení se mění na stínové a my můžeme pozorovat snová dobrodružství malé ponožky bojující proti různým živlům a objevující svůj vlastní svět za bílým plátnem...“

Ta druhá hra se jmenuje Krvavé koleno a zahraje ji český soubor s tajemným názvem Tate Iyumni.

To je název kmene mládeže a dospělých. Kmene proto, že se členové souboru

zabývají severoamerickými indiány - táboří v týpí a tak podobně... Jsou součástí skupiny Čtrnáctka z Prahy 1, ta patří dětské organizaci Kondor. Tedy - mladí skauti, kteří milují indiány, hrají divadlo. A skvěle!

Krvavé koleno bylo oceněno jako jedna z nejlepších inscenací letošní Loutkářské Chrudimi. A o čem se hraje? Sami uvidíte. Prozradím jenom: loutkový horůrek inspirovaný známou dětskou hrou na krvavé koleno... Myslím, že to úplně stačí.

A po skvělých divadlech stačí sejít 88 schodů z Trámu do kinokavárny. Svitavská parta muzikantů Los Hongos má pro nás připravený hudební večírek. Možná si někdo vzpomenete na narvanou kavárnu 7. března 2008. To dávali Los Hongos jeden ze svých prvních koncertů vůbec... a už tehdy jsme věděli, že se ve Svitavách zase jednou narodila dobrá kapela!

POSED skončí v neděli 22. listopadu tvůrčí dílnou na téma stínohra. Mladé divadelníky povedou oba loutkáři z divadla Malý svět (Le Petit Monde). Vzpomínávejte - to je ta tajuplná ponožka ze sobotního podvečera - Bosá noha...

POSED byl je a bude příjemným setkáním. Ostatně - přesvědčte se sami.

Hezký divadelní podzim

Petr Mohr

Francouzi ve Svitavách

Listopad ve Svitavách je ve znamení návštěv divadel z Francie! Vedle souboru Le Petit Monde, který uvidíme 21. listopadu v Trámu (píšu o něm podrobněji v článku POSED 09) uvidíme a hlavně uslyšíme mladé francouzské herce ze souboru Théâtre de l'Imprévu z města Orléans. Dva herci, představitelé Raymonda a Raymonda předvedou slovní fantazii se zpěvy - s názvem Nezastavíme pokrok!

Příběhy o slévači dřevěné dlažby, o pitoli na oplatky, puchýřetvorné náplasti, telefonní harfě, nebo o elektronickém hrobníkovi... Surrealistické texty od Raymonda Devose, Piera Daca, Brigitte Fontaine a písně od Fortugé, Borise Viana, Juliette Alaina Souchona, Henri Salvadora, Gilese a Juliena.

Tak takové bude naše první sekání s francouzským divadlem - v Trámu v pátek 6. listopadu v 19:30 hodin. Setkání nejen pro učitel, studenty, znalce a milovníky francouzského divadla, ale jistě i pro nás ostatní - příznivce divadla! **Petr Mohr**

Tip na vánoční dárek

Vánoce se blíží mílovými kroky a vy možná uvažujete, jak své dítě překvapit něčím netradičním a zároveň ho podpořit ve zdárném vývoji. Mám pro vás nápad inspirovaný jednou skutečnou příhodou. Stala se mi asi před třemi lety. Pracuji v Městské knihovně ve Svitavách na dětském oddělení. Naši půjčovnu navštěvují převážně děti a rodiče s dětmi. Občas příběhne některá maminka (výjimečně tatínek), aby prodloužil výpůjční dobu svému dítěti nebo vybral v rychlosti něco na čtení. Jednou ale přišla mladší slečna (možná paní) s neobvyklou otázkou. Mohu nechat zaregistrovat do knihovny někoho, kdo o tom nebude vědět? A pak mi vysvětlila, že má asi čtyřletou neteř, která bude mít narozeniny. A protože má plný pokojíček hraček a ona jí chce dát něco netradičního, rozhodla se jí pořídit kartičku do knihovny. Vyplnila přihlášku, zaplatila roční registraci a dárek byl na světě. Po čase pak skutečně přišla tato naše nová čtenářka s maminkou ve slavnostní náladě. Předložila mi průkazku na které bylo její jméno a jako velká holka si vybrala sama knížku. Nebyl to neobvyklý zážitek jen pro ni, ale i pro mne. A myslím, že šlo o dárek dvojí. Nejprve kartičku od tety a pak první společnou návštěvu knihovny s maminkou. Možná zážitek z dětství na celý život. A tak bych chtěla povzbudit všechny rodiče. Nezapomínejte, že dárkem nemusí být jen hmataitelná věc, ale i společně prožitá chvíle s dětmi. **Jindra Soudková**



Středisko kulturních služeb města Svitavy pořádá

15. kurzy tance pro taneční páry - Fabrika Svitavy

4 lekce po 3 vyučovací hodiny

začátečníci 17:00 - 19:30 hodin, vyučuje taneční mistři Irena a František Pokorní, vedoucí trenéři TK Style Svitavy

pokročilí 20:00 - 22:45 hodin, Ludmila a Vlastimil Mičjanovi, vedoucí trenéři TK LIFE Pardubice.

Termíny kurzů: sobota 7. 11., 14. 11., 21. 11. a 28. 11. 2009

Přihlásit se mohou jen páry. Cena celého kurzu pro 1 pár je 900,- Kč vč. DPH. Cena jednotlivých lekcí pro pár je 300,- Kč vč. DPH.

Přihlášení budete po zaplacení poplatku a odevzdání přihlášky v recepci Fabriky, Wolkerova alej 18 (od 6:30 do 18:30 hodin), nejpozději do 2. listopadu 2009. Další informace na tel. č.: 461 535 220 nebo 733 142 093 (8 - 16 h) nebo na e-mail: tanecni@kultura-svitavy.cz.

Kino Vesmír



telefon 461 531 446 • pokladna otevřena každý den 17 - 20 hod.

1. - 3. / Ne, Po, Út / 19:30 hodin **Coco Chanel**
Francie 2008. Životopisný snímek je věnován osudu slavné módní návrhářky (1883 - 1971), avšak sleduje jednu etapu jejího života, tedy její mládí a počátky kariéry. V titulní roli: Audrey Tautou. Režie: Anne Fontaine. **65,- Kč / od 12 let / titulky / 111 minut**

4. / St / 19:30 hodin **Koralína a svět za tajnými dveřmi**
USA 2008. Animovaný rodinný film, adaptace dětské knihy, inspirovaná Alenkou za zrcadlem, avšak není úplně určen nejmenším divákům. Scénář, režie, výprava: Henry Selick. **65,- Kč / titulky / 101 minut**

5. - 6. / Čt, Pá / 19:30 hodin **Admirál**
Rusko 2008. Příběh velké lásky na pozadí občanské války v Rusku v letech 1916 - 1917. Historický životopisný epos. Režie: Andrej Kravčuk. **70,- Kč / od 12 let / titulky / 124 minut**

6. - 8. / Pá, So, Ne / 17:00 hodin **Doba ledová 3: Úsvit dinosaurů**
USA 2009. Třetí díl úspěšné animované rodinné komedie. Režie: Carlos Saldanha. **70,- Kč / dabováno / 94 minut**

7. - 8. / So, Ne / 19:30 hodin **Číslo 9**
USA 2009. Animovaný sci-fi, dobrodružný film. Režie: Shane Acker. **65,- Kč / od 12 let / titulky / 79 minut**

9. / Po / 19:30 hodin **Zažít Woodstock**
USA 2009. Konec 60. let minulého století a v ospalém městečku Woodstock se začnou psát dějiny - legendární hudební festival! Režie: Ang Lee (Zkrocená hora, Tygr a drak...) **70,- Kč / od 12 let / titulky / 120 minut**

10. - 12. / Út, St, Čt / 19:30 hodin **Náhradníci**
USA 2009. Akční, sci-fi thriller. V hlavní roli Bruce Willis. Režie: Jonathan Mostow. **70,- Kč / od 12 let / titulky / 88 minut**

13. - 15. / Pá, So, Ne / 17:00 hodin **Noc v muzeu 2**
USA, Kanada 2009. Světla zhasla, dobrodružství začíná! Fantastická komedie, pokračování úspěšného rodinného filmu. V hlavní roli: Ben Stiller. **65,- Kč / dabováno / 105 minut**

13. / Pá / 19:30 hodin **Ricky**
Francie, Itálie 2009. Setkání dvou obyčejných lidí dá vzniknout magickému citu - lásce. Z té se narodí neobyčejné dítě Ricky. Žánrový mix v sobě nese prvky dramatu, tajemna, sci-fi, komedie... Režie: Francois Ozon. **70,- Kč / od 12 let / titulky / 90 minut**

14. - 15. / So, Ne / 19:30 hodin **Všude dobře, proč být doma**
USA, GB 2009. Oscarový tvůrce Americké krásy Sam Mendes dokazuje v této komedii pravdivost lidové moudrosti o tom, že těhotenství je dřina... Hořká komedie, road movie. **70,- Kč / od 12 let / titulky / 98 minut**

Filmový klub

16. / Po / 19:30 hodin **Na chvíli svobodní**
Rakousko, Francie 2008. Příběh tří skupin iránských uprchlíků... Vynucenou přestávku v cestě za svobodou charakterizují jak naděje, tak naprostá nejistota. Film získal mnoho mezinárodních cen. Scénář a režie: Arash T. Riahi. **55,- Kč / od 12 let / titulky / 110 minut**

17. / Út / 19:30 hodin **Hranice ovládání**
USA, Španělsko, Japonsko 2009. Osamělý muž přijíždí do Španělska vykonat práci možná tak trochu mimo zákon... Drama, kriminální film, thriller režiséra Jima Jarmusche. **65,- Kč / od 12 let / titulky / 116 minut**

18. / St / 19:30 hodin **Rozervaná objety**
Španělsko 2009. Španělský oscarový scénárista a režisér Pedro Almodóvar se vrací i se svým hereckým talismanem - Penelópe Cruz. Drama, thriller ve stylu noirových filmů. **70,- Kč / od 12 let / titulky / 128 minut**

19. - 24. / Čt, Pá, So, Ne, Po, Út / 19:30 hodin **Ulovit miliardáře**
ČR 2009. Drzá komedie Tomáše Vorla. Film, který se dotýká aktuálních témat - médií, lobbingu, korupce, politických tlaků... Hrají: T. Matonoha, E. Janečková, J. Mádl, K. Sedláková a další. **80,- Kč / 90 minut**

20. - 22. / Pá, So, Ne / 17:00 hodin **Zataženo, občas trakaře**
USA 2009. Připravte se na talíře! Animovaný rodinný film podle oblíbené dětské knížky nás přivádí do města, kde z nebe padá jídlo! Scénář a režie: Phil Lord, Christopher Miller. **70,- Kč / dabováno / 90 minut**

25. / St / 19:30 hodin **Miloš Forman: Co tě nezabije...**
ČR 2009. Miloš Forman tentokrát jinak. Dokumentární vyprávění, ve kterém nechybějí emoce... Režie: Miloslav Šmídmajer. **70,- Kč / 100 minut**

26. - 2. prosince / Čt, Pá, So, Ne, Po, Út, St / 19:30 hodin **2 Bobule**
ČR 2009. Nevinně o víně. Volné pokračování úspěšné filmové komedie z jihomoravských vinic. Režie: Vlad Lanné. **80,- Kč / 94 minut**

www.kultura-svitavy.cz

Kinokavárna Galaxie

tel.: 732 309 046 (od 16 hod.) • <http://web.quick.cz/kinokavarnagalaxie>

3. / Út / 20:00 hodin **Coco Chanel**

4. / St / 20:00 hodin **Koralína a svět za tajnými dveřmi**

5. - 6. / Čt, Pá / 20:00 hodin **Admirál**

7. / So / 15:00 hodin **Doba ledová 3: Úsvit dinosaurů**

7. / So / 20:00 hodin **Číslo 9**

10. - 11. / Út, St / 20:00 hodin **Náhradníci**

12. / Čt / 19:00 hodin **Hudební kavárna: Hudba roku 1968**
Marta Kubišová, Karel Kryl, Vladimír Merta, Průdy a další. Poslechový pořad Jiřího Černého je věnován vzpomínce rok 1989. **80,- Kč**

13. / Pá / 20:00 hodin **Ricky**

14. / So / 15:00 hodin **Noc v muzeu 2**

14. / So / 20:00 hodin **Všude dobře, proč být doma**

17. / Út / 20:00 hodin **Hranice ovládání**

18. / St / 20:00 hodin **Rozervaná objety**

19. - 20. a 24. / Čt, Pá a Út / 20:00 hodin **Ulovit miliardáře**

21. / So / 20:30 hodin **Hudební kavárna: Los Hongos**
Svitavská kapela ve složení: Carla Castro - zpěv, Michal Ehrenberger - el. kytara, zpěv, Pepa Kučera - bicí, Pavel Hrdlička - basa **50,- Kč**

25. / St **Kinokavárna nehraje**

26. - 28. a 1. - 2. prosince / Čt, Pá, So, Út, St / 20:00 hodin **2 Bobule**

www.kultura-svitavy.cz

Mateřské centrum Krůček



Multifunkční vzdělávací,
komunitní a kulturní centrum
Fabrika, Wolkerova alej 92/18
Pondělí - čtvrtek 8:30 - 18:30
Pátek 8:30 - 12:00
www.mekruecek.wz.cz

Pravidelné aktivity každý den beze změny

Speciální akce:

každý 1. Pá v měsíci 15:00 - 17:00 hodin

Klub dvojka - setkání dvojčat a vícerčat

6. Pá 19:00 hodin

Zdobíme trička savováním.

11. St sraz 16:30 hodin u Fabriky.

Lampiónový průvod. Není angličtinka!

13. Pá 9:00 hodin

Rytmus a bubny - návštěva bubeníka.

14. So 13:00 hodin

Prostor a čas - seminář J. Faitové.

6. Pá 9:00 - 10:30 hodin

Ježdění na koních ve Vendolí.

13. Pá 9:00 hodin

Malování na hedvábí - pro přihlášené.

19. Čt 9:00 hodin

8. narozeniny MC Krůček

20. Pá 9:00 hodin

Vaření s Renčou

24. Út 15:00 hodin

Setkání mazáků - dílnička od 6 let.

25. St 10:00 hodin

Setkání s Janinkou - zdravá výživa dětí.

27. Pá 9:30 hodin

Obálková metoda - rodinné finance.

27. Pá 19:00 hodin

Vyrábění adventních věnců



ZUŠ SVITAVY

tel.: 461 534 312

11. St 17:30 hodin koncertní sál ZUŠ

Žákovský hudební večer

25. St 17:30 hodin koncertní sál ZUŠ

Žákovský hudební večer

29. Ne 17:30 hodin Kostel N. P. Marie

Adventní koncert

Čajovna Červená knihovna Ottendorferův dům

10. Út 17:00 hodin Čajovna Červená knihovna

Reflexní terapie chodidel - přednáška

14. Pá Nadace J. Plívy Tance pro radost

Tance doprovázené africkou a indiánskou melodií. Prvky tance vedou k rozvíjení osobnosti, uvolňují od psychických traumat. Závazné přihlášky i s informací o ceně do 6. 11. 2009 - Eva Lipenská, tel.: 605 70 50 53.

Kam v Českomoravském pomezí



Českomoravské pomezí

Litomyšl

5. Čt 19:30 hodin zámek

Rudy Linka a kapela: Jazzová jízda

18. St 18:00 hodin zámecké sklepení

Tomáš Ondrůšek: Bubnování mezi sochami

30. Po 19:30 hodin informační centrum

Stesk kavárenského povaleče v Paříži

Polička

6. Pá 20:00 hodin divadelní klub

Wohnout

24. Út 19:00 hodin Tylův dům

Spirituál kvinet

29. Ne 13:00 do 18:00 hodin Tylův dům

Vánoční inspirace

Moravská Třebová

17. Út 14:00 - 18:00 hodin zámek

Zakončení turistické sezóny na zámku

24. 10. - 13. 11. 2009

od 10:00 - 16:00 hodin

Zámek v květech

29. Ne 18:00 hodin nám. T. G. Masaryka

Slavnostní rozsvícení vánočního stromu

Vysoké Mýto

3. 11. - 17. 11. 2009 regionální muzeum

Listopad 1989 ve Vysokém Mýtě

4. St 19:00 hodin klubová scéna M-klubu

Nerez - Pocta Zuzaně Navarové

11. St 18:00 hodin Nadace J. Plívy Stanovené diagnózy a léčby srdečně cévních chorob

1. Jaké cesty vedou od příznaků k diagnóze.
2. Jaké máme současné možnosti prevence a léčby.

Přednáší kardiolog MUDr. Kolečkář.

Zdraví je nejdůležitější věcí v našem životě.

Mnozí z nás si to ale začínáme uvědomovat, až když nám něco schází. Předtím se pachtíme za nejrůznějšími věcmi kolem nás, ať již jsou to peníze, majetek či politická funkce a domníváme se, že to může zdraví nahradit. Kolikrát jsme si též v životě připili na zdraví nebo se za ně modlili. Někteří pak - jako ten známý pták - strkáme hlavu do písku a myslíme, že se nás to netýká. Jen ti uvědomělejší si uvědomují, jak je důležitá prevence a osvěta. Nadace J. Plívy, která působí ve Svitavách bezmála 20 let v nejrůznějších směrech a podporách, by chtěla přispět na toto téma tím, že bude pořádat přednášky spojené s promítáním ukázek, možností diskuze a zodpovězení otázek. Bude k tomu postupně zvat odborníky z řad lékařů. Těšíme se na vaši účast. Tak na zdraví!

Dům dětí a mládeže



„Paleta“

e-mail: ddm@ddm.svitavy.cz

www.ddm.svitavy.cz

Lanškrounská 4, Svitavy • tel.: 461 533 743

1. Ne 8:00 hodin

Střelecká soutěž Cena 17. listopadu VzPi

8. Ne 8:00 hodin

Střelecká soutěž O pohár 17. listopadu

15. Ne 8:00 hodin **Střelnice DDM**

Střelecká cena SSK Pomezí VzPi

21. So 10:00 hodin **DDM**

Keramické dopoledne. Poplatek 50,- Kč

21. So 10:00 hodin **DDM**

Sobotní Drátování. Poplatek 50,- Kč

22. Ne 8:00 hodin **Střelnice DDM**

Střelecká soutěž Cena SSK Pomezí VzPu

28. So

Zájezd na dálkový pochod Čvachtačka

28. So 10:00 hodin **DDM**

Pečení vánočních perníčků. 50,- Kč

29. Ne 8:00 hodin **střelnice DDM**

Střelecká soutěž Mikulášská besídka VzPi



Asociace Brontosaura

tel.: 606 336 060

e-mail: richtr.j@seznam.cz

19. Čt 18:00 hodin **Nadace J. Plívy**

108. cestovatelský večer

Ukrajina, Zadněstří, Moldava, Rumunsko

- putování východní Evropou uvádí Ladislav Daševič.

Základní škola, Riegrova 4

tel.: 461 530 952 www.zsriegrova.svitavy.cz
skola@zsriegrova.svitavy.cz

11. 11., 18. 11., 25. 11.

Těšíme se na zápis - příprava pro budoucí prvňáčky. INFO v mateřských školách.

ZŠ a MŠ Svitavy, Lačnov



Zadní 50, Svitavy 56802

tel.: 461 533 215

www.zslacnov.svitavy.cz

zslacnov@svitavy.cz

4. St 14:00 hodin

Brambóriáda - společně si vyrobíme razičku, postavičky a jiné věci z této oblíbené zeleniny. Na závěr si uvaříme i nějakou tu bramborovou dobrotu.

23. - 27. 11.

Barevná zeměkoule - týdenní projekt

24. Út **beseda o kulturách** různých etnik

25. St 14:00 hodin **karneval národností**

s pokusem o vytvoření co nejdělsího řetězce přátelství

26. Čt **návštěva Muzea kultury etnických menšin v Brně** a herní areál světadílů.